

# 流亡13年 猝死英国

## 俄大亨别列佐夫斯基有望魂归故里



英国警方3月23日证实，俄罗斯流亡大亨鲍里斯·别列佐夫斯基当天下午死于他在伦敦近郊阿斯科特镇的寓所内，死因暂时“无法解释”。俄罗斯总统弗拉基米尔·普京的发言人德米特里·佩斯科夫晚些时候说，这名前亿万富翁流亡海外十多年，不久前致信普京，承认犯下“不少严重错误”，希望获允回国。

动态

## 盼回国 不该把欧洲国家视为“榜样”

佩斯科夫证实，大约两个月前，别列佐夫斯基向普京致亲笔信，自称“认识到他犯下的不少严重错误，请求普京原谅，希望得到机会，返回祖国”。不清楚普京如何回应这封亲笔信。

俄文版《福布斯》杂志记者伊利亚·哲古

猜测

## 债务缠身 抑郁自杀

别列佐夫斯基个人资产最高时达到30亿英镑，然而一些接近别列佐夫斯基的人说，这名曾经的亿万富翁近期债务缠身，身心俱疲。今年1月，比别列佐夫斯基小20岁的前女友叶连娜·格尔布诺娃一纸诉讼告上法庭，声称别列佐夫斯基欠她数百万英镑，请求法院冻结大约2亿英镑资产，防止后者变卖。律师多布罗温斯基透露，别列佐夫斯基一名朋友告诉他，别列佐夫斯基不久前向另一个人开口借5000美元，用于购买机票。

### 最昂贵私人诉讼

别列佐夫斯基2008年在伦敦高等法院对原合作伙伴、俄前首富罗曼·阿布拉莫维奇提起索赔诉讼，声称自己出售俄罗斯西伯利亚石油公司、俄罗斯铝业公司等企业股权时遭后者背叛和胁迫，被迫以远低于市价的价格售股，索赔金额高达30亿英镑。这被称为

“世界上最昂贵的私人诉讼”。去年8月，法庭以提供不诚实证据为由驳回指控，别列佐夫斯基由此面临高达1亿英镑的诉讼费用账单。英国《泰晤士报》最近报道，别列佐夫斯基正出售包括名家列宁画像在内的私人收藏，以偿还债务、支付诉讼费等。

### 英国史上最贵离婚

2008年，他与妻子加林娜·别沙罗娃离婚，媒体曝光“分手费”2.2亿英镑，称之为英国史上最贵离婚。

### 疾病缠身 心脏病发猝死

别列佐夫斯基身边人士对别列佐夫斯基的死因说法不一。除“自杀说”外，别列佐夫斯基密友杰米扬·库德里亚夫采娃和另一名消息人士证实，别列佐夫斯基心脏病加重，近期曾前往以色列就医，可能是猝死的主要原因。

## 从“造王者”到通缉犯

俄罗斯流亡大亨鲍里斯·别列佐夫斯基3月23日下午死于英国首都伦敦近郊阿斯科特镇的寓所内，为他13年流亡生涯画上句号。从大学数学教授，到苏联解

体后的亿万富翁，再到流亡海外的反政府人士，别列佐夫斯基经历一名寡头从俄罗斯“最有权人物”到通缉犯的戏剧性起落。

“我的人生不再有意义，我不再有参与政治的愿望……不知道我应该做什么，已经67岁了，不知道从现在开始该做什么。”

——别列佐夫斯基接受《福布斯》俄罗斯网站采访

“



资料图：鲍里斯·别列佐夫斯基

## 查死因 生化专家排除放射毒害

2006年，流亡英国的前苏联国家安全委员会(克格勃)特工亚历山大·利特维年科在伦敦神秘死亡。调查发现，利特维年科体内存在大量放射性物质钋-210。这一事件一度导致英俄关系紧张。

为调查别列佐夫斯基死因，英国警方3月24日派出生物、化学、核和放射物问题专家

在事发寓所开展一系列调查。

萨里郡警监西蒙·鲍登说：“我高兴地告诉大家，生物、化学、核和放射物问题专家没有在事发寓所发现任何引以担忧的情况，我们正照常推进调查。”

英国广播公司报道，截至3月24日，对别列佐夫斯基寓所附近的封锁大部分已经解除。

发家

## 数学教授变亿万富翁

1946年，别列佐夫斯基出生于俄首都莫斯科。1968年毕业于一所林业学院，后成为莫斯科大学数学系教授。

1989年，别列佐夫斯基离开校园，转而从事汽车交易，在苏联解体后的经济市场化、自由化中赚得第一桶金，几年后成为千万富翁。

1993年，别列佐夫斯基结识时任总统叶利钦，得到赏识，几年内，分别以参股、控股或收购方式进军媒体、航空和石油领域，成为俄

罗斯主要寡头之一。

1996年，别列佐夫斯基与其他寡头联合，力挺叶利钦竞选连任。值得一提的是，别列佐夫斯基参股的两家国家电视台和数家主要报纸在总统选举中发挥重要作用，为叶利钦展开宣传攻势，帮助后者后来居上，赢得连任。

1997年，作为回报，别列佐夫斯基得以在私有化进程中以极低价格收购国有资产，身家暴涨，当年被《福布斯》杂志列为全球第九大富豪。

逃亡

## 流亡海外与普京作对

别列佐夫斯基2000年辞去可获刑事豁免权的国家杜马、即议会下院议员一职，前往法国，后定居英国，继续从事反对俄罗斯政府的活动。

俄当局2001年以涉嫌欺诈和洗钱等指控要求引渡别列佐夫斯基，遭英国拒绝，两国关系恶化。两年后，英国给予别列佐夫斯基政治避难。

2006年，别列佐夫斯基密友、原俄罗斯

特工亚历山大·利特维年科在伦敦一家酒店喝下一杯据信含大量放射性物质钋-210的茶后中毒身亡，英俄关系进一步恶化。别列佐夫斯基指认克里姆林宫下令投毒，俄方予以否认，反驳说别列佐夫斯基蓄意制造神秘死亡，借以抹黑俄政府。

2007年，别列佐夫斯基声称险遭暗杀，嫌疑人可能是利特维年科案的凶手。

(据《北京晚报》)